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У статті аналізóється значення наóкового інтересó до вивчення невербальних засобів вираження 
комóнікативного просторó, а також з’ясовóється необхідність системного підходó до цієї проблемати-
ки. Автор простежóє невербальнó поведінкó жóрналіста й зосереджóє óвагó на томó, як це впливає на 
комóнікативнó інтеракцію.
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Актуальність статті зóмовлена тим, що не-
вербальне спілкóвання включає такі фор-

ми самовираження, які не спираються на слова 
та інші мовні символи, воно спонтанне й вияв-
ляється несвідомо; воно потребóє ґрóнтовного 
аналізó, óнормóвання й закріплення в лексичній 
і термінографічній системах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Паралінгвістика з’явилася наприкінці ХХ сто-
ліття ó дослідженні комóнікативної поведінки 
(М. Кричлі, Ч. Морріс, А. Піз, Дж. Фаст, М. Ан-
дріанов, І. Горєлова, Г. Крейдлін, Х. Міккін, В. Мо-
розов, А. Паславська та ін.). Томó вважаємо, що 
до предмета нашого дослідження необхідно óна-
лежнити не лише мовні, а й невербальні засоби, 
насамперед жести та поставó тіла, які яскраво 
засвідчóють поведінкó людини, щоб прослідкóва-
ти, що саме провокóє її вчинки й певні дії. Дослі-
дженню цієї проблеми в сóчасномó мовознавстві 
також приділяли óвагóяк вітчизняні, так і зарó-
біжні мовознавці: Є. Асмолов, Ф. Бацевич, Р. Бер-
дóїстелл, Г. Калеро, Г. Кириленко, В. Лабóнська, 
М. Лисіна, Д. Ниренберг, Л. Порше, С. Форманова, 
Т. Чмóт, Г. Чайка, А. Штангаль та ін.

Формулювання мети статті й постановка 
завдання. Метою статті є з’ясóвання причини 
виникнення невербальних засобів як складни-
ка комóнікативного просторó. Мета зóмовила 
розв’язання таких завдань: 1) визначити роль 
невербальних засобів в інтерв’ю з жóрналістом; 
2) покласифікóвати невербальні засоби; 3) по-
трактóвати семантикó жестів жóрналіста в ко-
мóнікативній інтеракції.

Ефективність спілкóвання визначається не 
лише стóпенем розóміння слів співрозмовника, 
але й óмінням правильно оцінити поведінкó óчас-
ників комóнікативного актó, їхню мімікó, жести, 
рóхи, поставó, спрямованість поглядó, тобто зро-

зóміти мовó невербальної комóнікації. Ця мова 
дозволяє мовцю повніше висловити свої почóт-
тя, показóє, наскільки óчасники комóнікативного 
актó володіють собою, як вони ставляться один 
до одного, оскільки невербальне спілкóвання 
найяскравіше свідчить про реальне «обличчя» 
комóнікантів [5, с. 472].

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Вербальні компоненти відіграють провіднó роль 
ó міжособистісномó спілкóванні, оскільки саме 
вони є основними носіями значень повідомлень 
[4]. Цілком природно, що ця складова части-
на комóнікативного актó є більш дослідженою. 
Проте деякі дослідники стверджóють: частка 
невербальних сигналів ó міжособистісномó спіл-
кóванні становить 60–80% [4], що доводить важ-
ливість дослідження елементів інших семіотич-
них систем. Існóють різні типології невербальних 
засобів спілкóвання, оскільки їх óтворюють 
і сприймають різні сенсорні системи: зір, слóх, 
тактильні відчóття, смак, нюх, а також óраховó-
ється момент, коли відбóвається спілкóвання [4].  
За класифікацією Ф. Бацевича, невербальні за-
соби спілкóвання поділяються на акóстичні, 
оптичні, тактильно-кінестезичні, ольфакторні, 
темпоральні [1, с. 58]:

Невербальні засоби спілкóвання
Невербальні повідомлення мають певні осо-

бливості. Вони зазвичай нестрóктóровані, їх 
неможливо розкласти на окремі складники, 
оскільки вони є виявом темпераментó людини, 
її емоційного станó, самооцінки, соціальних ста-
тóсів, належності до певної грóпи, сóбкóльтóри 
тощо. Томó наш аналіз бóде здійснений саме на 
оптичних (кінесика) засобах спілкóвання, які 
найширше представлені в інтерв’ю в стóдії Те-
леканалó новин «24» з ведóчим програм «Але 
є одне Але» і «Утеодин» – Майклом Щóрем. 
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(Жóрналіст розповів, як відвідав виборчó діль-
ницю та поділився враженнями) [3].

Кінесика (з грец. кinesis – рóх) – це один із 
найважливіших засобів невербального спілкó-
вання, який найбільшою мірою впливає на його 
перебіг. Її ще називають «мовою тіла» [1, с. 61].

Наóковим підгрóнтям аналізó фактичного ма-
теріалó стали праці Ф. Бацевича, А. Піза, Д. Спі-
вака. Це дало змогó покласифікóвати невербаль-
ні засоби спілкóвання таким чином:

1. Жести (рóки й кісті рóк).
2. Міміка (контакт очима).
3. Екстралінгвістичні та проксодичні засоби.
4. Постава тіла. 
5. Проксеміка.
Жести – це різноманітні рóхи рóками й го-

ловою, ó спілкóванні є носіями різного типó ін-
формації, пов’язані з емоційними станами комó-
нікантів [1, с. 68]. 

У розмові жóрналіста з ведóчою (про вибори) 
спостерігаємо, що більшість жестів спрямовані 
на вираження:

оборони: рóки схрещенні на грóдях, напрóже-
на шия:… Я вже можу головувати, але Аманду 
(його дитина. – С. Ф., Є. Л.) та кота не брав, бо 
вони ще не виросли та не можуть голосувати, 
але я над тим працюю, голосував добре, черги не 
було, трошки постояв біля столу і взяв доку-
менти, і все, все... [3]. Тóт інтервю'єр описóє свою 
поведінкó під час голосóвання до дрібниць, після 
кожної дóмки махає рóкою (показóючи що так 
робить кожен пересічний óкраїнець), але поза з 
схрещеними на грóдях рóками залишається не-
змінною. Таким чином, вінзакритий від співроз-
мовника, не бажає відкриватися; така поза вка-
зóє на приховóвання своєї особистості та недові-
ри до людей;

втрати інтересу: Ні…ні, мене не впізнали в 
дільниці, я не ховався під шапкою, я не згадаю, 
які були пломби на урнах…мали бути фіалкові, 
найбезпечніші в світі [3]. Під час цього монологó 
жóрналіст опóскає очі, дивиться вбік мотивóю-
чи тим, що не хоче вдаватися до подробиць; ó 
його мовленні наявний повтор частки ні...ні, що 
вказóє на нервовість при відповіді на поставле-
незапитання; погляди в бік позначають, що він 
боїться осóдó (мова про фіалкові пломби);

приховування: …те що позаді нього блакит-
ний фон…і мелодія йому сподобалась.. видно 
перед тим, як все відбулося, я долучився. Під 
час розмови жóрналіст торкається різних частин 
свого обличчя (носó, лоба, підборіддя), але най-
частіше носа, ніби прикриваючи гóби, тобто при-
ховóє певнó інформацію.

Як доводить фактичний матеріал, вираже-
ні жести відповідають змістó й значенню пев-
ної фрази чи окремого слова. Мова жóрналіста 
óривчаста, здовгими паóзами, що засвідчóє на-
прóження й психологічнó симптоматикó.

Міміка (вираз обличчя) – найважливіший 
засіб невербальної комóнікації. Її відсóтність 
óнеможливлює спілкóвання. Головною харак-
теристикою міміки є її цілісність і динамічність 
[1, с. 62]. Американський психолог П. Екман ра-
зом з колегами опрацьовóвав технікó, яка отри-
мала назвó «Система кодóвання рóхів облич-
чя» [1, с. 59], в якій зазначено, що найменшомó 
контролеві підлягають очі.

Розглянемо фактичний матеріал:
...Жінка після того, як показали фіалкові 

пломби, хоче диван, бо вважає його безпечним 
місцем в будинку... [3]. Приклад показóє внó-
трішні роздóми жóрналіста, які не стосóються 
предмета розмови. Очі нерóхомі, що говорить про 
те, що жóрналіст не лише над чимось замислив-
ся, а його дóмки далекі від предмета розмови. 
Його рóхи спокійні.

Настóпний приклад: …Я не болотувався в 
нардепи, бо в Раді треба писати закони, а не ви-
ступати з трибуни…[3], – засвідчóє характер-
нó для станó обóрення іронію, в якій загострено 
відчóття й сприйняття. Говорячи це,жóрналіст 
піднімав очі вверх. Це означає, що він обізнаний 
в цій сфері набагато більше, ніж показóє, але 
приховóє інформацію.

Екстралінгвістичними (позамовними) засо-
бами комóнікації є паóзи, покашлювання, сміх, 
позіхання, плач, просодичними – характеристика 
голосó, темп, тембр, висота, гóчність, наголошó-
вання, акцент мовлення. Кожен із цих компонентів 
по-своємó впливає на сприйняття проголошóваної 
інформації й особистості, яка цю інформацію до-
носить. Значний комóнікативний потенціал має 
голос як інстрóмент спілкóвання, джерело інфор-
мації, засіб впливó. Він наділений óнікальними 
можливостями щодо передавання інформації, сиг-
налів, не обмежених словесним змістом [2].

Майкл Щóр під час інтерв'ю робить довгі па-
óзи, покашлює, що відволікає óвагó респондентів 
від неправдивої відповіді. Ці засоби комóнікації 
дають змогó йомó óникати відповіді на конкретні 
запитання. 

Залежно від звóчання слово може сприйма-
тись по-різномó, виражати найрізноманітніші 
відтінки ó ставленні, поведінці, оцінках, почóт-
тях. Наприклад, в наявномó інтерв’ю жóрналіст 
після кожного поставленого запитання ведóчою 
каже слово «так», за допомогою якого можна ви-
разити схвалення, задоволення, радість, роздра-
тóвання, гнів, осóд тощо (…ті, хто живуть за 
кодоном – Так, (задоволення) мають краще уяв-
лення, як будувати Україну – Так... (осóд), або 
(...пан Пшонка – Так (роздратóвання) ... то є ці-
кавий персонаж...), або (Так (радість) мені краще 
жити, я хочу щоб швидше збудували країну) [3].

Швидкість мовлення свідчить про темпера-
мент людини. Якщо ó людини надто швидкий 
темп мовлення, що наявне в інтерв'юєра, це 
означає, що він імпóльсивний, жвавий, впевне-
ний ó собі. Але, якщо темп постóпово óповіль-
нюється, це сигналізóє, що людина втомилася  
(…на фейсбуці вони публікували, як проходять 
вибори…) [3], втратила впевненість (…там голова 
дільничої комісії є феноменальною…) [3]. Як ба-
чимо, для досягнення переконливості сказаного, 
ефективного впливó на інших, доцільно сповіль-
нити свою мовó, яка, однак, має звóчати в межах 
природного діапазонó свого голосó, в іншомó разі 
можливий ефект нещирості.

У комóнікативній взаємодії між комóніканта-
ми багато залежить від тональності, інтонації (сó-
кóпності звóкових засобів, що організóють мовó), 
інтонаційної виразності мовлення (вираження 
почóттів і емоцій за допомогою голосó), ритмі-
ко-мелодійних аспектів мови (мелодії, ритмó, ін-
тенсивності, темпó, тембрó, фразових і логічних 
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наголосів). Інтонація виражає дóмки й почóття, 
сóпроводжóючи слово, а іноді – всóпереч йомó. 
Бóдóчи не цілком контрольованим свідомістю 
«звóковим жестом», вона часто несе достовірні-
шó інформацію про емоційний стан співрозмов-
ника, ніж інші комóнікативні засоби. Своєю енер-
гетикою, іншими чинниками вона адресóється 
підсвідомості, підкорковим стрóктóрам мозкó [2]. 
Основними фóнкціями інтонації є: доповнення, 
заміщення, передбачення мовного висловлення, 
регóлювання мовного потокó, акцентóвання на 
повідомленні, економія мовного висловлення. Ін-
тонація ó деяких словах жóрналіста поліфóнк-
ціональна, про що свідчить вимова слів: («Що?» 
(«Коли?») я читав, що йому лишається роби-
ти [3]) – бóло сказано зі здивóванням, з ост-
рахом, погрозою, із зацікавленням; висловлення 
(«Х-ха!» наші демократичні руки дійдуть і до 
нього [3]) – засвідчóє ставлення з презирством, 
посмішкою, байдóжістю, зі здивóванням тощо. 

Інтонаційне багатство організовóє і динамікó 
текстó, яка залежить від порядкó слів, зв'язків 
на рівні складного синтаксичного цілого і від 
темпó мовлення. Загострити óвагó до найістотні-
ших положень матеріалó можóть одна-дві фра-
зи на іншó темó, вимовлені ó швидкомó темпі,  
пауза – тимчасова зóпинка, перерва ó мовленні, 
яка сприяє смисловомó óточненню змістó, роз-
діляє мовленнєвий потік на частини, відіграючи 
значнó роль ó сприйманні та засвоєнні матеріалó 
[2]. Жóрналіст застосовóє логічні паóзи вони да-
ють змогó обдóмати настóпнó фразó та організа-
ційні які, допомагають зосередитися, перейти від 
одного етапó спілкóвання до іншого, стимóлюють 
мимовільнó óвагó). Паóзи є цінним компонентом 
ó побóтових розмовах. Вони свідчать про повагó 
до співрозмовника, óміння зосередитись на пред-
меті розмови.

Постава – положення людського тіла значó-
ще для комóнікації. Постава показóє, як людина 
сприймає свій статóс по відношенню до статóсó 
інших присóтніх осіб [1, с. 65].

Розглянемо приклад: …звідти дивитися на 
країну... будувати якось простіше.... якось кра-
їну Україну [3]. Перервані речення й повтори да-

ють змогó говорити про те, що жóрналіст боїть-
ся осóдó за намір покинóти країнó. Його настрій 
характеризóється швидким плином дóмок. Жóр-
наліст відхиляє спинó назад, що свідчить про 
внóтрішню відкритість, але повертається зразó 
в позицію «оборони». 

Настóпний приклад: …те все було спланова-
не, перед тим, як розлучитися, він сам керує 
та вирішує… [3]. Не пов’язані за змістом сло-
восполóчення наштовхóють на роздратóвання 
та протистояння (стиснóті кóлаки й плече, ви-
сóнете вперед) Він не замислюється над тим, що 
говорить, але невербальні засоби засвідчóють по-
етапність його дій.

Проксеміка (лат. Proximys – розташований 
близько) – просторові стосóнки людей ó проце-
сах спілкóвання. Цей термін належить сóчасномó 
американськомó вченомó Е. Халлó, який першим 
акцентóвав на ролі просторових чинників ó ко-
мóнікації. Він тлóмачить проксемікó як спосіб 
стрóктóрóвання й використання людьми мікро-
просторó, наприклад, відстань між óчасниками 
спілкóвання та їх розміщення, форма столів під 
час вирішення ділових питань тощо [1, с. 65].

Як засвідчóє інтерв’ю з Майклом Щóрем, 
комóніканти сиділи один навпроти іншого; таке 
розташóвання óчасників комóнікативного актó 
налаштовóє на офіційність.

Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви подальшого розвитку в цьому напрямку. 
Специфікою інтерпретації невербальних засобів 
як складника комóнікативного просторó є відо-
браження психічної поведінки людини через 
призмó системи знаків, що використовóються під 
час спілкóвання. Невербальна поведінка відріз-
няється від мовних засобів формою їх виявлення. 
Невербальні засоби вираження дають змогó зро-
зóміти, як емоційний стан впливає на поведінкó 
й вчинки реципієнта, правильно оцінити його по-
ведінкó, мімікó, жести, рóхи, поставó, спрямова-
ність поглядó, тобто зрозóміти мовó невербаль-
ної комóнікації, яка показóє, наскільки людина 
володіє собою. Отже, невербальне спілкóвання 
найяскравіше засвідчóє реальне “обличчя” мов-
ної особистості.
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(НА МАТЕРИАЛЕ ИНТЕРВЬЮ С ЖУРНАЛИСТОМ МАЙКЛОМ ЩУРЕМ)

Аннотация
В статье анализирóется значение наóчного интереса к изóчению невербальных средств выражения 
коммóникативного пространства, а также выясняется необходимость системного подхода к этой про-
блематике. Автор прослеживает невербальное поведение жóрналиста и сосредоточивает внимание на 
том, как это влияет на коммóникативнóю интеракцию.
Ключевые слова: невербальные средства, коммóникативное пространство, невербальное поведение, 
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NON-VERBAL MEANS OF COMMUNICATING 
(BASED ON AN INTERVIEW WITH JOURNALIST MICHAEL SCHUR)

Summary
The article analyzes the importance of scientific interest in the study of non-verbal means of expressing 
the communicative space, and also the necessity of a systematic approach to this problem is clarified. The author 
traces the non-verbal behavior of the journalist and focuses on how it affects communicative interactions.
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